

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 20 de Octubre de 1921

Núm. 3.821

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

DE NUESTRA COLABORACION

(DE NUESTRA COLABORACION)

Manifestaciones artísticas

III

El arte tendrá siempre sus celosos ministros y sus fervientes adoradores. Por ser fruto espontáneo y muy natural del alma humana ha existido y existirá siempre, más o menos perfecto en sus obras; y seguirá despertando los más bellos y profundos sentimientos en quienes éstas contemplen.

La razón del doble fenómeno es, a mi juicio, el que el arte no es más que la facultad de admirar y de infundir la admiración. Efectivamente, el artista en medio de una visión luminosa admira la belleza, su corazón irresistiblemente se enamora de ella, y su mano experta y hábil se mueve, por secreto y poderoso impulso, a expresarla en una forma plástica. Los que miran la manifestación artística experimentan al punto, sin que preceda cálculo ni deliberación la más mínima, el sentimiento de admiración y delictosa complacencia; y la viveza de tales impresiones corresponde al grado de su educación, de su cultura y natural talento.

Si la manifestación artística es lo que se llama una obra de arte, la aureola de la inmortalidad corona al artista y a su obra.

El realismo en el arte

Si es cierto que el arte es noble en su origen y sus destinos, es evidente también que con lamentable frecuencia se degrada y desvía en sus manifestaciones.

En las obras del artista influyen el valor subjetivo del hombre, su mérito personal, sus sentimientos e ideas morales; pero en el mismo hombre actúan de manera poderosa y a veces decisiva el medio ambiente que respira, el carácter de su siglo, los gustos de su época las ideas dominantes, las costumbres generales y la literatura más en boga. Todas estas son con causas que forman y levantan la atmósfera que el artista absorbe, y si ésta es viciosa, mancha y enviene las obras artísticas: a menos que el hombre sea un alma de temple superior y dominador de las circunstancias que le rodean.

Si las viles pasiones cierran los matices purísimos de la inspiración y del sentimiento, la mal llamada civilización priva a la sociedad de verdaderos y dignos monumentos.

La nota dominante del arte moderno es el más crudo realismo; para convenirse no hay más que abrir los ojos y topáremos con el realismo descarnado y repugnante en la escultura, literatura y demás manifestaciones artísticas. Son muchísimas las obras del arte moderno que merecen ser derrocadas y hechas trizas, por llevar el signo denigrante de la lepra del siglo.

No cabe duda que el arte debe fundarse en la realidad, en la materia, en la naturaleza de las cosas; pero no es menos cierto que no hay arte verdadero sino reverbera en sus obras la luz del ideal que las eleva, transfigura y purifica.

El arte como la virtud debe seguir el camino medio, evitando los extremos del realismo fantástico y caprichoso. La peor de las fealdades, la fealdad moral, es el pecado de las producciones del arte llamada moderno y que mejor debiera llamarse arte ultrapaño.

Las obras de arte brotan a torrentes impresiones buenas o malas, según lo que son, hablan un lenguaje inteligible, no sólo a un reducido número de personas como el del sabio, sino al alcance de todos indistintamente; su influencia es avasalladora e irresistible. ¡Cuan tremenda es la responsabilidad de los artistas!

Estos deben formar en la vanguardia de la humanidad para ser sus guías e instructores, para purificarla y engrandecerla.

Ángeles caídos, soldados desertores de su bandera, traidores a su vocación son los artistas que abusan de los dones del cielo para lanzar la sociedad al abismo de todo linaje de vicios, por medio de sus manifestaciones artísticas manchadas como su alma.

Águilas que incitan a subir a lo alto, ángeles custodios, capitanes valientes y pundonorosos son los que arrastran los pueblos a la conquista de una civilización bien entendida, abominando de realismos y extravagancias en su arte.

A través de la historia observamos siempre este fenómeno: la cultura social caminando paralela y al mismo paso que la cultura artística.

P. Domenge, Pbro.
Manacor, Octubre de 1921.

Notas bibliográficas

I. *Ejercicios espirituales de Nuestra Señora de París*, por el R. P. Félix. S. J. I. *El último fin*.

Con el mejor acuerdo se propone la *Librería Religiosa* de Barcelona, centro editorial dirigido con inponderables desvelos por el R. P. Ruiz Amado, de la Compañía de Jesús, publicar los tan aplaudidos *Ejercicios espirituales* del renombrado orador sagrado P. Félix, el que dió tanto lustre y prestigio al púlpito de Nuestra Señora de París, con sus monumentales conferencias sobre *El Progreso por medio del Cristianismo*.

No tan conocidos como éstas son los expresados *Ejercicios* en nuestra patria por esto es muy plausible darlos a conocer en esmeradas traducciones.

El primero que se publica es el titulado *El último fin*. Trata de los puntos siguientes: *El destino en la vida; La certidumbre del destino final; Nuestro destino está fuera de la tierra y del tiempo; El viaje de esta vida: su realidad y El viaje de la vida: sus consecuencias*.

Tratándose del P. Félix, huelga ponderar el mérito doctrinal de este libro, la copia de sólidas y luminosas razones que contiene, el nexo lógico que de mano maestra las ata y encadena y la elevación, majestad y soltura del estilo. A los fieles ilustrados, como a los teólogos y predicadores ha de ser sumamente provechosa esta obra, como las demás que seguirán, en de número ocho, bautizadas todas con el expresivo y edificante título de «Ejercicios espirituales».

II. *Nociones de Psicología*, por el P. Ruiz Amado, S. J. *Librería Religiosa*, 1921.

Firme en su propósito de divulgar los sanos y trascendentes principios de la Filosofía, acaba de publicar, en forma de excelente compendio, los que abraza la Psicología, y así da por terminado el cursillo de Filosofía, cuyos tomos anteriores son: *Cultura general filosófica, Lógica y Nociones de Ética*.

Es de esperar que, como éstos, obtenga benévola acogida el presente, y así, en brevísimo resumen, que han de beneficiar en extremo los jóvenes de nuestros centros escolares, se adquirirán sólidos y luminosos conocimientos en la Filosofía, que es llamada, con justo motivo, *reina de las ciencias humanas*.

III. *Fritolidad y Responsabilidad*, por el P. Ruiz Amado, S. J. *Librería Religiosa*, 1921.

Con este título acaba de publicar el insigne jesuita, eximio conferenciante, publicista y pedagogo, ésas que titula *Conferencias familiares*, y, bajo tan modesta presentación inculca grandes verdades, olvidadas por lo común, y que son, no obstante, de mucha enjundia para luz y norma de la mente y voluntad humanas. ¿Será arriesgado el decir que, por el contenido y por la exposición, distribución y hasta título de las materias, tiene visible parecido esta obra con *El Criterio* de Balmes? Y huelga decir más, porque, con decir eso, está hecho el mejor elogio de ella. No se ha percatado seguramente el autor, ¡tan acostumbrado está a derramar tesoros de doctrina sentenciosa y práctica en todas sus obras, fruto del conocimiento íntimo y profundo que tiene del hombre y de todo cuanto a él atañe para encauzar rectamente su entendimiento, su corazón y su voluntad!

IV. *Obras de Aurora Lista: Postales.—Camino del deber.—Pasión de madre*.

Se propone la *Librería Religiosa* dar a luz todas las obras de tan amena y fecunda novelista, obras que tan benéfica influencia han ejercido siempre en el hogar doméstico. Ojalá que todas ellas sirvieran de instrucción y solaz a la doncella cristiana en vez de tantas otras que extravían su mente y perverten su corazón. Las tres citadas son muy sabrosas y entretenidas. Será de gran provecho su lectura, que recomendamos con vivo interés.

J. I. V.

Normas y tacones para calzado

Especialidad en hormas a medida y en tacones forrados de Celulolide, Suela, Piel y Lona etc.

Sucesores de Ros Riera & C.ª S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

La campaña de Marruecos

El Kaid Ben Kadur

De una crónica de Melilla.
«Con la dominación del Gurugú, la guerra habrá casi terminado en el amato de Guelaya, en sus dos terceras partes, es decir, en aquellas que quedaron dominadas al final de la campaña de 1909. La fracción de Beni-Sicar, que constituye la mayor parte de Guelaya; la de Beni-bu Ibrur y la de Mazuya, están de hecho sometidas. Las de Beni-bu-Gaifar y Beni-Sidet acaso ofrecerán alguna resistencia antes de dejar que nuestras tropas lleguen al Kert; pero, ni el terreno (llano en su mayoría) les es propicio para la defensa, ni es de creer que se obstinen demasiado en su resistencia.

Pasado el Kert, hay que pensar en las cábilas de Beni-Ukkel, Beni-bu-Yagi, Uiad Setud, M'Talza, y sobre todo, en la muy importante de Beni-Said. Y decimos «la muy importante» porque en ella, vasta, extensa, tenemos nuestras posiciones avanzadas cuando acaeció el derrumbamiento, porque es paso forzado para llegar a Beni-Urriaguél, y Bocoaya, los dos baluartes de la independencia rifeña, los dominios de Abd-el-Krim, el foco de todas las guerras e insurrecciones habidas en todo tiempo en el Rif.

Beni Said está dividida en siete fracciones, y sus habitantes pasan de 55.000.

Es jefe supremo, indiscutible, que goza de gran autoridad en toda la extensa cábila, Mohamed Ben Kadur. En todo el Rif no se encuentra otro jefe de tan sólido prestigio. El mismo Abd-el-Krim, cuando vivía en Melilla y a sueldo de España, en escritos y conversaciones afirmada que Ben Kadur era el personaje más importante de toda la región rifeña. El Roghi quiso nombrarle su generalísimo, y no aviniéndose Ben-Kadur a reconocer amo y señor en nadie, le concedió trato especial de aliado, sin intervenir el Pretendiente para nada en los asuntos de esta cábila, ni cobrar tributos en ella, como hacía con las de Guelaya, e incluso con las de M'Talza, Beni-bu-Yagi y Beni-Tuzin.

Sin que pueda creerse a pies juntillas, se dice que el poderoso jefe de Beni-Said no intervino para nada en el derrumbamiento; que se limitó a dejar hacer al entonces embravecido Abd-el-Krim; más aún: que riñó con éste porque allanó sus tierras, y negó contingentes a la harka.

Cuentan también que entre Abd-el-Krim y Ben-Kadur existe hoy una irreductible rivalidad, que llega al extremo de no haberse avenido el jefe de Beni-Said a dar la «muna» (sustento de jornada) a los benurriaguéles a su paso por las tierras de Beni-Said. Cuéntase también que en poder de Ben Kadur hay acogidos unos cuarenta españoles, y que cuando Abd el Krim ordenó la concentración de todos los prisioneros en Annual y Axdir, Ben-Kadur no acató el orden y protegió a los españoles que viven con él, en sus propias casas de diferentes aduares.

No hay que hacerse muchas ilusiones respecto a los móviles que llevan a Ben-Kadur a proceder de esta forma. Su obstinada negativa a significarse en la guerra contra España, obedece a motivos particulares bien definidos. De un lado, no se aviene él, siempre dueño y señor de sus acciones y respetado por sus numerosos súbditos, a pasar como segundo a las órdenes de Abd-el-Krim, a quien los moros de rancia estirpe no miran con buenos ojos. Por otra parte, y esto es lo fundamental, Ben-Kadur es dueño de varias minas verdaderamente espléndidas. Tiene reconocidos derechos sobre ellas que alcanzan al 40 por 100 de los beneficios; cobra un sueldo más que decoroso de una entidad minera, formada con capitales del Norte de España, como administrador de la Empresa explotadora, Y... no se aviene a perder este negocio porque no ignora que, de someterse a Abd-el-Krim, éste terminaría por llevarse la mejor tajada de los negocios de Beni-Said, como ya intenta hacerlo con los M'Talza, y de otra parte porque aspira a ser el delegado indígena de la autoridad de España en toda la región, y quizás incluso en la de Beni-Urriaguél, donde varios parientes cercanos suyos, que le rinden acatamiento, gozan de autoridad y sólidos prestigios; y estos parientes suyos también han ofrecido yacimientos mineros de importancia a los mismos amigos de Ben-Kadur, que ya habían comenzado los trabajos en varios puntos de Beni-Said, y entre ellos en yacimientos muy próximos

Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado
CONFORTABLES HABITACIONES

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 22 y 23 del corriente

Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde

Rambla 29, principal. (En el consultorio del Dr. Comas).

a Sidi Dris, que por abundancia y riqueza de mineral, y como por dar sobre el mismo mar y ahorrar, por ende, el gasto de arrastres, eran negocio que nacía muy satisfactoriamente en Mayo y Junio últimos.

Ben Kadur no ha perdido contacto con sus consocios, y ha llegado en estos días a pedir la vuelta de los ingenieros y trabajadores, comprometiéndose a formar una harka que los defiende contra quien intente molestarlos, aunque sea el propio Abd-el Krim.

Ben Kadur dice que no pide la paz, porque no habrá quien demuestre que hizo la guerra a España, y que su cábila está abierta para toda labor civil.

Si ello es así, se podrá, sin disparar ni un tiro con los naturales del país, extender la acción por todo Beni Said. Más aún: si no se quiere distraer fuerzas, no habrá ni que ocupar posiciones en los muchos kilómetros de esta cábila, donde antes teníamos veintiséis puestos.

El hecho es, pues, de importancia. Despeja por completo una incógnita de no escasa trascendencia.

Contando con datos serios que demuestran que lo antedicho no es producto de una hipótesis fantástica, sino algo que es fiel reflejo de una realidad que debe ser tenida por todos muy en cuenta, vale la pena que quienes deben preocuparse de estos casos, averiguen si son o no tal como quedan descritos la actitud y los deseos del kaid BenKadur.

Por el cinematógrafo educador

Dice «L'Observatore Romano»: «Son sumamente interesantes los trabajos que los católicos de varios países están haciendo sobre este importante problema en relación con la educación sana de la juventud y del pueblo.

Entre las características notables de la gran figura del estadista alemán Erzberger, figura su interés siempre creciente por la cuestión del cinematógrafo. Antes de ser ministro Erzberger, colaboró intensamente por la formación de una gran Empresa, que tenía por objeto la propaganda mundial de los «films» basados sobre la doctrina cristiana. Con la protección de varios personajes, esta Empresa se agregó a la Spera Film Company, con un capital de millón y medio de marcos.

Por esta obra se trabajó muchísimo en el Norte de América. La múltiple misión

de los Caballeros de Colón comprende también esta rama, y sus reclamos los publica la Prensa toda, inspirada por ellos, y han logrado interesar, además, a muchos católicos capitalistas.

Descendiendo de Nueva York a Guatemala, allí la Asociación Católica Latinoamericana trabaja incansablemente por la circulación de las películas morales.

En Londres funciona admirablemente la Compañía Católica Cinematográfica, organizando películas religiosas y de asuntos varios, afines a las buenas costumbres, haciendo un buen negocio. Uno de los buenos fines de esta Sociedad es neutralizar la obra nefasta de la «Schmultz film», que tienen la exclusividad de las películas parlantes.

Recientemente, en Nueva Zelanda, se han prohibido las proyecciones peligrosas, las que tienen por objeto un delito o tratan del divorcio.

En una palabra: que en casi todos los países los católicos están trabajando porque el cinematógrafo no acabe de aminorar la educación social y religiosa.

Ayuntamiento de Palma

Habiéndose acordado por el Ayuntamiento la adquisición de un camión automóvil para los servicios municipales de barrido, riego y primer socorro para incendio, se hace público mediante este anuncio, que cuantos deseen hacer ofertas, se sirvan presentar sus pliegos de condiciones en el despacho de esta Alcaldía, dentro del plazo de diez días a contar desde la fecha del presente anuncio.

Los pliegos deberán contener los extremos siguientes:

Nombre y domicilio del concursante.
Marca del camión.
Potencial en H. P.
Accesorios y piezas del recambio que lo acompañen.

Precio en pesetas puesto sobre el muelle de Palma.

Plazos para el pago del precio fijado.
Fecha de entrega.
Palma 11 de Octubre de 1921.—El Alcalde, Bartolomé Fons Jofre de Villegas.

Casa en Lluchmayor

Se vende planta baja, primero y segundo piso y azotea, con comodidades. Informes Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Sección informativa

Cruzada del Amor Divino

Conferencia sobre las colonias españolas del Golfo de Guinea

Con la conferencia que dió anteañoche en el local de la Cruzada del Amor Divino el joven don Miguel Pujadas, se dió por empezado el ciclo de conferencias que se darán durante el curso 1921-1922.

Empezó el disertante diciendo que en estos momentos en que la atención de España está fija en el problema marroquí es buena ocasión para tratar de nuestros intereses en África, particularmente de nuestras posesiones insulares por ser una fuente de riqueza, que bien explotada, podría reportar grandes beneficios a España.

Pasó después a describir la situación geográfica de las islas que integran nuestros territorios y manifestó que la etnografía era compleja, dominando el elemento negro, pues algunas islas solamente están habitadas por estos últimos.

Narró los costumbres y modos de vivir de los negros, haciendo del carácter de estos un concienzudo estudio psicológico.

Describió con gran variedad de detalles las cacerías que los salvajes llevan a cabo, manifestando que los alaridos y gritos de valor dados por los negros para pelear con valentía, juntamente con los rugidos de las fieras, dan a esta lucha un carácter verdaderamente epopéyico.

Después de haber sintetizado las producciones más notables de nuestras posesiones, terminó su disertación, el conferenciante, diciendo que los misioneros españoles realizan una labor verdaderamente meritoria, siendo de esperar que, gracias a la perseverancia de estos esforzados paladines de la civilización y del progreso, acabarán por civilizarse los negros, haciéndolos útiles a España y dignos a los ojos de las gentes civilizadas.

Una nutrida salva de aplausos fué el

justo premio que recibió el estudioso joven por su hermoso discurso. La conferencia próxima estará a cargo del joven don Juan Medina y versará sobre un tema de Historia.

Un cruzado

Homenaje al Obispo Auxiliar de Toledo

Los antiguos discípulos del Rdo. señor Mateo Colom han abierto una suscripción para ofrecer al nuevo Prelado un obsequio con motivo de su promoción a tan alta dignidad. Al principio pensaron limitar la suscripción a los compañeros de curso; más, ahora, a petición de varios Rdos. Sacerdotes la amplían, pudiendo por tanto contribuir al homenaje no sólo los condiscípulos y compañeros de Seminario, sino también cuantas personas lo deseen.

Los donativos pueden enviarse hasta fines de este mes a cualquiera de los señores de la Comisión formada por el Sr. M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo, y los Rdos. don Antonio Labrés, Párroco de S. Jaime, don Antonio Truyols, Profesor y Superior del Seminario y don Arnaldo Ramis, Director Espiritual del Seminario.

El tercer Congreso de la Tercera Orden en Madrid

A los Terciarios mallorquines. Bajo la protección de S. M. el Rey y con asistencia de las Autoridades eclesiásticas españolas y la intervención de los grandes oradores católicos de nuestra patria se celebrará del 28 del presente Octubre al 1.º de Noviembre el Tercer Congreso de la Hermandad Terciaria de España.

Las grandes solemnidades y sesiones de los días 29, 30 y 31 del corriente, terminarán el 1.º de Octubre con una peregrinación al Cerro de los Angeles.

Los organizadores desean, a ser posible, la asistencia de algún representante de todas las Hermandades de España, y para ello han obtenido grandes rebajas en los viajes por ferrocarril.

Según estas rebajas (tarifa 108) el coste de ferrocarril, ida y vuelta; para los terciarios mallorquines, en la línea de Madrid a Barcelona por el Caspe sería aproximadamente:

Table with 2 columns: Clase and Precio. 1.ª clase: Ptas. 135 00. 2.ª clase: 100 00. 3.ª clase: 60 00.

Decimos aproximadamente por las ligeras diferencias que puedan organizar los impuestos o redondeos.

Las rebajas podrán aprovecharse desde tres días antes de empezar el Congreso hasta 10 días después de haber terminado; permitiendo detenerse en las ciudades y sitios notables que vengan al paso, o hacer algún breve viaje desviándose de la línea general.

Para tener derecho a estas ventajas importa estar inscritos como congresistas: inscripción que puede hacerse en el Convento de S. Francisco, de Palma, teniendo en cuenta las siguientes categorías:

Serán «socios titulares» los que satisfagan 15 pesetas para los gastos del Congreso.

Serán «socios adheridos» los que satisfagan 3 pesetas con el mismo fin.

Todos podrán asistir a los actos del Congreso; pero los primeros tendrán derecho al «diploma» y a las «Actas» del mismo.

Las Hermandades y las personas de posición elevada podrán aspirar al título de «socios protectores» mediante la cuota de 25 ptas.

De esperar es que los terciarios de Mallorca tan animosos siempre y tan asiduos en tomar parte en las peregrinaciones franciscanas no dejarán de concurrir a la grandiosa asamblea de terciarios españoles, cuyos frutos serán copiosísimos.

Fr. Pedro J. Cerdá, Fr. C.

En la Audiencia

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida contra S. M. M. y P. J. G. P., acusados del delito de hurto, y por ella se condena al primero de dichos procesados a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, y al otro a la de cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de accesorias y costas por mitad.

En la Casa de la Villa

Análisis de embutidos

El Alcalde, señor Fons, hizo recoger ayer una muestra de embutidos de los puestos en que se expenden en la plaza Mayor y de gran número de tiendas de comestibles.

Dichas muestras fueron entregadas al Director del Laboratorio municipal, señor Gamundi, para que proceda a su análisis.

La Comisión de monumentos

Ayer, y bajo la presidencia del Alcalde, señor Fons, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de monumentos.

Se acordó reproducir al Ayuntamiento

el dictamen que ya presentó anteriormente proponiendo construir un nuevo basamento, según el proyecto presentado por el escultor Arcas, para la estatua de Quadrado.

En otro asunto se ocupó la Comisión: el emplazamiento que ha de darse a las «cuatro campanas» que estaban situadas en el camino del cementerio, en el cruce con el de Ronda.

Constituye este asunto casi una obsesión para algunos ediles. Hubo alguno que pretendía se instalasen en la plaza de la Seo, y, por absurda, fué rechazada de plano esta proposición. En el paseo de Sagrera tampoco es posible instalar las «campanas». Ahora se verá de emplazarlas en la prolongación de la Rambla.

Agua contaminada

El Alcalde, señor Fons, hizo analizar las aguas de diferentes cisternas del «Portixoiets», en Molinar. Del dictamen emitido por el director del Laboratorio municipal, señor Gamundi, resulta que el agua de la mayoría de dichas cisternas está contaminada.

El señor Gamundi emitió su dictamen en la mañana de ayer, y enseguida el señor Alcalde convocó a la Comisión de Sanidad, la que se reunió por la tarde.

Parece que el agua en cuestión ha sido contaminada por las filtraciones de los pozos negros.

La Comisión se ocupó detenidamente en el asunto, tomando acuerdos encaminados al saneamiento de dichas cisternas.

Se acordó también proceder a la reorganización de la brigada sanitaria, de la que habían sido separados varios individuos en la semana anterior.

La illeta de Cort

El señor Alcalde continúa sus gestiones para el pronto derribo de la illeta de Cort.

Parece que el derribo será pronto un hecho, pues las dificultades que oponían algunos propietarios interesados pueden considerarse ya vencidas.

Amago de incendio

Esta pasada noche ha habido un amago de incendio en la fábrica de mantas que los herederos de don Vicente Juan Ribas poseen en la calle de la Herreña.

El hecho ha carecido de importancia.

El fuego se ha iniciado en una chimenea, y ha podido ser sofocado a los pocos momentos de declarado.

La huelga de zapateros

De la Federación Patronal hemos recibido las siguientes líneas:

«Al objeto de plantear las cosas en su terreno debido, nos interesa hacer constar que la huelga de zapateros no tuvo ni remotamente la solución que publicó la Prensa y que, según afirmó la misma, fué telegrafada por el señor Gobernador al Ministro de la Gobernación.

«Iniciadas nuevamente las gestiones de arreglo, la representación patronal sostuvo el mismo punto de vista que había expuesto hace algún tiempo ante el entonces Gobernador Civil de Baleares don Raimundo Montis, concretándolo ahora en las siguientes bases, que fueron entregadas a la comisión obrera en la noche del 15 de los corrientes, para que ésta las sometiera a la opinión de sus compañeros:

(a) Que los obreros den por terminada la huelga. Esta se entenderá por terminada cuando se hayan reintegrado al trabajo en sus respectivas fábricas, con las mismas condiciones de antes, los huelguistas actuales en una proporción de un cincuenta por ciento, por lo menos; y éstos hayan entregado terminados los pares que para su confección les sean entregados, correspondientes a un surtido o sea una semana.

(b) Cuando en la forma expuesta se haya dado por terminada la huelga, se nombrará una comisión mixta de patronos y obreros para que haga los estudios necesarios al objeto de ver de mejorar en lo posible, caso de serlo, las condiciones del trabajo.

En este estado las cosas, y sin que la representación obrera haya dado respuesta alguna ni firmado las bases que anteceden según lo convenido, el lunes día 17 se presentaron los huelguistas al trabajo sin condiciones de ninguna clase».

En Ibiza

Caída en un precipicio

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Ibiza dando cuenta de una desgracia ocurrida, días atrás, en aquella isla.

Un vecino de la parroquia de San Agustín, Bartolomé Ribas Marl, de 75 años de edad, de estado viudo y de oficio labrador, al regresar a su casa por una vereda en el sitio llamado «El pas d'en Tomás», tuvo la desgracia de caerse en un precipicio.

El desgraciado individuo se produjo fuerte contusión en la cabeza, a consecuencia de la cual falleció instantáneamente.

En el lugar del suceso se personó el

Juzgado, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Riña entre dos sujetos

En la villa de Santa Eulalia del Río, en Ibiza, riñeron dos sujetos, llamados Bartolomé Ferrer Torres y Vicente Palerm Juan, entre los cuales existían antiguos resentimientos. El Ferrer dió al Palerm fuerte latigazo, produciéndole una herida en el labio con desgarramiento de la piel.

El agresor fué detenido.

En el Colegio de la Pureza

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, celebrarán mañana, día 21, las ursulinas fiesta a su Titular.

Por la mañana, a las siete y media, habrá Misa y Comunión general.

A las diez y media, Misa mayor cantada; ocupará la sagrada cátedra el Rdo. señor don Mateo Nebot, Pbro.

Al anochecer, se rezará el santo Rosario, y se hará el ejercicio de Santa Ursula, con cánticos.

Del mar

Ayer salió para Barcelona el vapor «Mallorca».

De dicho punto ha llegado hoy el «Rey Jaime I».

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia.

De Cabrera regresó ayer el «Ciudad de Palma».

Anoche salió el vapor francés «Oldenburg», para Tarragona y Cete.

Notas de sociedad

Boda

Ayer, en la Iglesia parroquial de La Puebla, se unieron en el lazo del matrimonio la bella señorita Isabel Bonnin, hija del importante comerciante don Miguel, con el joven médico de Estallenchs don Miguel Miró.

Fue bendecida la unión por el Reverendo don Claudio Fuster, tío del contrayente.

Fueron padrinos: por parte de la novia, don Antonio y don Miguel Aguiló, comerciantes, y, por parte del novio, don Pedro Barceló, profesor de la Escuela de Artes e Industrias, y don Francisco de Sales Aguiló, médico.

Los jóvenes desposados salieron anoche para Barcelona y París y otras poblaciones del extranjero.

Les deseamos toda suerte de dichas y felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Anoche salió para Barcelona, en el vapor «Mallorca», el teniente coronel de infantería don Heliodoro Cardona, y familia, quien se dirige a Cádiz con objeto de posesionarse del cargo de Gobernador militar del Castillo de Santa Catalina.

Le deseamos feliz viaje. Para Barcelona embarcó anoche el arquitecto don Miguel Madorell.

Igualmente salió don Ricardo Mellieri.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Jaime I», don Francisco Vidal, propietario del garage de este apellido, el joven don Joaquín Tous y Rovira, las señoritas María y Francisca Rosselló y el comerciante don Antonio Baisach.

También ha venido don Octavio Navarrete, hijo del Gobernador civil de esta provincia, quien ha ido a esperar en la rancha de esta Estación Sanitaria.

En dicho buque ha venido también el ingeniero jefe de los talleres de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. A., señor Blanchard y el propietario don Pedro Pons, don Jaime Queigias, don José Arman, don José Moreno, don José Cao y señora, don Bartolomé Pomar, don Juan Homar y señora, don Félix Prado, don Pedro Guillem, don Juan Valent, doña María Crespo y don Mateo Borrás.

Igualmente ha llegado, procedente de Madrid, el joven Ingeniero Agrónomo, don Mariano Aguiló.

Los Protectores Antonianos

La función de ayer

En el Círculo de Obreros Católicos se celebró anoche la función organizada por los Protectores Antonianos a beneficio de los soldados mallorquines que luchan en campaña, y cuyo producto estaba destinado a engrosar la suscripción abierta con este objeto por el Círculo de Obreros Católicos.

El acto fué amenizado por la banda del regimiento de Infantería de Palma n.º 61, dirigida por su maestro señor Torrandell.

La concurrencia fué selecta, asistiendo también a la función el Excmo. señor Capitán general, el Gobernador civil de la provincia y la Junta en pleno de los Protectores Antonianos.

La función se desarrolló con arreglo al siguiente programa:

Se representó, en primer término, la comedia en dos actos, en prosa, titulada «La Leyenda del Maestro», cuyos intérpretes fueron objeto de frecuentes aplausos, distinguiéndose en la interpretación

el primer actor don Ezequiel Sanmarfín.

La señorita Gil recitó un precioso monólogo, siendo muy aplaudida.

A continuación, la banda del regimiento tocó la Marcha Real, que fué escuchada puestos en pie todos los concurrentes, y «La Canción del Soldado», la cual tuvo que ser repetida ante los insistentes aplausos del público.

Después el terceto Delgado Corella interpretó, oyendo en su labor frecuentes aplausos del público, la «Serenata árabe» de Burgues, los «Bailabes de la Gioconda» de Ponchielli y «Aires andaluces» de Lucena.

Por último, se representó el juguete cómico en un acto «¡Me conviene esta mujer!», en el que la señorita Gil y los actores señores Sanmartín y Martorell alcanzaron muchos aplausos.

Como final de fiesta se sortó un hermoso fonógrafo de la «Casa Castellá», propiedad de la Juventud Antoniana, saliendo premiado el número 915.

Boletín de la fábrica de Porto-Pi

Hablando con el Gobernador

Anoche estuvimos hablando con el Gobernador civil, señor Navarrete, ya muy mejorado de una indisposición que le retuvo en cama gran parte del día.

Nos manifestó el señor Navarrete que había recibido la documentación, que es muy extensa, que había solicitado al Ayuntamiento respecto del asunto de la fábrica de Porto-Pi.

«Ahora—nos añadió me dedicaré a estudiarla con toda detención, al objeto de mejor poder formar juicio con todos los antecedentes de la cuestión».

Notificando un acuerdo

El Alcalde, señor Fons, ha dirigido una comunicación a don Juan March participándole, en virtud de lo acordado por el Ayuntamiento en la última sesión, el nombramiento de la ponencia para asistir a las pruebas en su fábrica de Porto Pi.

Una instancia

El señor March ha dirigido una instancia al Inspector municipal de Sanidad solicitando «autorización—trámite a que debía sujetarse según la reciente real orden de Gobernación—para la apertura y funcionamiento de la fábrica de superfosfatos y de ácido sulfúrico que el infrascripto tiene instalada en la dársena de Porto Pi, y se sirva, de acuerdo con lo que disponen los artículos 140 al 145 de la Instrucción general de Sanidad vigente, darle el curso que reglamentariamente proceda, y con toda la brevedad compatible con las prevenciones y garantías que se deben a la salud pública y con los perjuicios que el actual estado de paralización ocasiona al que suscribe».

El partido liberal

Los liberales se reunieron ayer en Asamblea, y en ella se acordó dirigir un manifiesto al jefe regional, señor Roselló, y a los señores Aiba, Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas, «reñendo—son palabras de la nota oficiosa—los actos que visiblemente han perpetrado (¿querrá decir perpetrado?) las autoridades mauristas, con los cuales quedan maltrechos el derecho de propiedad, la protección a las industrias, la libertad de la Prensa y hasta los fueros municipales». Luego dice la nota oficiosa que «no le es posible al partido liberal dejar de prestar atención a esta acción enconada de una fuerza política adversa, y desde luego oponerse a ella, liquidando las relaciones pasadas con el maurismo mallorquín». Y después de la obligada afirmación de los principios liberales—«pobres principios, para qué sirven!»—la nota acaba enterándonos de que la reunión terminó «con gran entusiasmo y cordialidad entre los congregados».

Como se ve, el partido liberal mallorquín se siente ofendido—si es sincera su indignación—por el agravio que representa ordenar, de real orden, a uno de los suyos que se sujete a las leyes.

¿Pena de muerte confirmada?

Circula el rumor de que el Tribunal Supremo, en la revisión de la causa instruida contra «Juan de Mina» y otros, que el Tribunal del Jurado resolvió condenando a aquél a la pena capital, había confirmado la sentencia.

En la Audiencia no se tiene noticia oficial de tal confirmación.

Es de esperar que si la infausta noticia resulta cierta, las corporaciones y entidades de Palma pidan el indulto para el infeliz «Juan de Mina», evitándose a la ciudad un día de tristeza.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Hilarión, abad. Santa Ursula y compañeras vírgenes y mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena en honor a Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario; a las ocho, rezo de la segunda; a las ocho y media, Misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las seis y media, tercera parte del Rosario,

ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Clara, fiesta en honor de Santa Ursula y las once mil Vírgenes. A las diez y media, Oficio solemne con exposición de S. D. M. y sermón por el Rvdo. señor don Gabriel Muntaner, Cura-Párroco de Sta. Eulalia.

En San Felipe Neri, a las diez y media de la mañana, el P. Juliá Samper Marques, C. O. cantará su primera misa con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morcy C. O.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Presentación Montesión.

SUETOS Y NOTICIAS

5.000 pesetas de premios para los maestros

Hemos recibido las siguientes líneas: «El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 250 pesetas cada uno, para los 20 maestros de escuela, Directores de Colegios u otros Centros de Enseñanza y Asilos, que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A este efecto habrán de manifestar a la Administración Central de dicha Caja del 1.º al 15 de Enero próximo el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las carillas de ahorro que estos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal».

Hallazgo

El guardia de Seguridad número 5 entregó en la Inspección de Vigilancia un bós encontrado por un señor en el muelle.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia del Río ha denunciado a varios sujetos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos.

Los perros

Los laceros han recogido cuatro perros. En el depósito municipal fueron muertos cuatro canes.

Trenes extraordinarios

Con motivo de celebrarse hoy, jueves, en la villa de Campos del Puerto importantes carreras de caballos y bicicletas, se ha dispuesto el siguiente servicio de trenes:

De Palma a Campos, a las 7:30, 13:30 y 14:30; de Campos a Palma, a las 6:51, 17:56 y 19; de Santanyí a Campos, a las 6:15, 13:30 y 17:5; y de Campos a Santanyí, a las 9:12, 16:11 y 19:50.

Mañana viernes, día 21, además de los trenes ordinarios, saldrán los extraordinarios siguientes:

De Palma al Arenal, a las 15:30; y de Arenal a Palma, a las 17:30.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GO TATS MADRES SULFUROSAS BAR. Prevenciones de la GRIPE y enfermedades contagiosas. Fascico 3 ptas

El Hogar del Porvenir Sociedad Cooperativa

Necesitando edificar un grupo de dos casas, esta Sociedad abre concurso entre los señores Arquitectos de esta localidad, para que presente planos y condiciones para la edificación de dicho grupo. Los solares miden diez metros de fachada por veinte de fondo cada uno deseando edificar ciento veinte metros aproximadamente.

La casa constará de planta baja, con recibidor, tres dormitorios, sala, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño, retrete, cisterna y coladuría en el jardín.

Los concursantes manifestarán los honorarios que por planos y dirección de las obras deseen percibir como así mismo el costo más aproximado de dicha edificación.

Los pliegos y planos no admitidos serán devueltos a los interesados.

Los terrenos están situados con fachada a la calle de Dámaso Galvez del Ensanche.

Este concurso finalizará el día quince de noviembre próximo.

Oficinas Plaza de Eusebio Estada 25. Palma y Octubre de 1921.—P. A. del C. de A.—El secretario S. Delgado.

ACADEMIA DE CORTE

a cargo de la profesora

Srta. Juana Cortés

Enseñanza práctica por el sistema decimal así en vestidos como en ropa blanca, etc.

COLON, 64, 3.º

Queda abierta desde el 1.º de Octubre.

Advertisement for 'Bolsita personal L.B.' with a circular logo and text describing the product's benefits for health and hygiene.

Depósito general para España: Giménez, Sainas y C.º, Claris, 111, Barcelona.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

FOR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)
Marcha de un general

En el expreso de Valencia ha salido esta mañana el general de brigada don Remigio Cabrera, con objeto de poseer el nuevo destino en aquella capital. Fueron a despedirle a la estación de Francia el Capitán general, jefes y oficiales de Estado Mayor y de otros cuerpos de la guarnición.

¿Un robo?

Denunció a la policía un huésped de un hotel de la plaza de Palacio que el día anterior había llegado de Alcudia (Balears), y que, al pretender regresar a su pueblo, fué al hotel a recoger la maleta, diciéndole el dueño del establecimiento que poco antes la había entregado a un amigo del citado huésped.

Empleado suspendido

El notable novelista Gabriel Miró, funcionario de este Ayuntamiento, ha sido suspendido de empleo y sueldo por no acudir a la oficina.

Un anuncio curioso

En algunos periódicos aparece estos días el siguiente curioso anuncio:

«Esléndida gratificación y gratitud eterna a quien proporcione noticias, actuales o pasadas, del paradero de Conrado Montesinos Navarro, músico del Batallón de Cazadores de Barcelona hasta 1915, fecha en que desapareció de Barcelona, sospechándose ingresara en la Legión extranjera de Francia.

Datos y fotografías proporcionará su hermano Julio, médico residente en Barriáx (Albacete).

Lo del Banco de Barcelona

Cada día aumenta el número de quejas por la forma como venía desarrollando sus operaciones el Banco de Barcelona.

Las diligencias que se realizan a instancia de los que se consideran perjudicados hace que se vayan descubriendo una serie de hechos hijos de irregularidades que tal vez den motivo a procedimientos de índole criminal.

Nueva estafeta

Hoy empezó a prestar servicio la estafeta urbana de Correos instalada en el Gobierno civil para uso exclusivo de dicho centro y de los cuerpos de policía y seguridad.

Ingreso en la Compañía de Jesús

Ha ingresado en el noviciado que la Compañía de Jesús tiene en Gandía, el joven abogado de este colegio, don Luis Pladelasala y Figueis.

Palou Garí

Barcelona, 19 de Octubre.

DESDE MADRID

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 20 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	66'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'50
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	477'00
Compañía Tabacalera.	265'00
Francos.	55'00
Libras.	29'85
Exterior.	82'15
Marcos.	5'05
Liras.	30'25
Dólares.	7'60
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 20 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	66'70
Amortizable 5 por 100.	95'10
Exterior.	82'15
Francos.	55'00
Libras.	29'92
Dólares.	7'655
Liras.	30'25
Suizos.	142'00
Marcos.	5'00
Coronas (Madrid)	0'45

Noticias varias

Madrid, 19 (16'00)

El decreto sobre alquileres

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez, ha sometido a la Regia firma un decreto prorrogando el de la tasa de los alquileres.

El reglamento del Notariado

El Director general de los Registros he manifestado que tiene ultimado ya el nuevo Reglamento de la ley del notariado.

La Inspección y la Comisaría de Seguros

El Rey ha firmado un decreto de la Presidencia disponiendo que, en lo sucesivo, la Inspección y la Comisaría de

Seguros dependan del Ministerio del Trabajo.

Grave alteración del orden en Adraz

Dicen de Salamanca que, en el pueblo de Adraz, se ha registrado grave alteración de orden público.

El motivo fué una cencerrada que organizaban los mozos del pueblo.

Estos, al ver llegar a la Benemérita,

La campaña de Marruecos

Un artículo

de «La Epoca»

Madrid, 20 (1'00)

«Hay que ir al Protectorado, no a la conquista»

El órgano del partido conservador «La Epoca» publica importante artículo sobre Marruecos.

Expone su opinión sobre lo que podría ser la política de nuestro protectorado en Africa.

Estima que, por conveniencia y por deber, hay que ir al Protectorado, no a la conquista.

«Esto no quiere decir—indica—que la acción militar presente debe ser débil o con fallcimientos. Avanzar, sí, pero no avanzar porque sí.

Luego añade: «Hay que abrir vía de comunicación, organizar la administración de justicia, nombrar acertadamente caudés y desenvolver las obras públicas, que todo eso es el protectorado».

«La necesaria combinación—sigue diciendo—de la acción militar con la política requiere dos elementos: el desarme total de las tribus, para evitar que se reproduzcan las traiciones, y la creación de un ejército colonial, imprescindible para el éxito en estas guerras.

Bendición de aeroplanos para el Ejército

Madrid, 19 (16'00)

Asisten los Reyes.—Patriótico discurso de La Cierva

En el aeródromo militar de Cuatro Vientos, se ha celebrado, este mediodía, la solemne bendición de nuevos aeroplanos, regalados a nuestro ejército de Africa por las ciudades de Avila, Vigo, Cartagena y Murcia.

Terminado el Consejo de Ministros celebrado en Palacio, acudieron al aeródromo los Reyes, acompañados de los Ministros de la Guerra y Fomento, señores La Cierva y Maestre.

Concurrieron también a la fiesta varios generales, políticos y oficiales del Ejército.

El Ministro de la Guerra, contestando a los discursos pronunciados por las comisiones de las poblaciones donantes, pronunció, uno, de elevados tonos patrióticos.

Elogió el proceder de las provincias que hacen tan útiles obsequios a nuestro ejército.

Dedicó un recuerdo a los soldados mártires de Melilla, enorgullecidos de la forma de pelear de nuestra juventud, lo cual demuestra el poder de la raza. Terminó vitoreando a España, al Rey y al Ejército, siendo entusiastamente contestado.

El señor Obispo de Avila, señor Pla y Deniel, bendijo los aparatos.

La Reina, que apadrinaba el aparato de Murcia, y con ella las madrinas de los demás, rompieron botellas de champagne sobre la hélice de los aeroplanos.

Estos, evolucionaron luego. Se sirvió un lunch.

Consejo de Ministros en Palacio

Madrid, 19 (16'00)

Discurso de Maura

Esta mañana, como estaba anunciado, se ha celebrado Consejo de Ministros, en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El señor Maura pronunció el acostumbrado discurso, en el cual hizo el resumen de los anteriores Consejos, especialmente en lo relativo al asunto de Marruecos y a la labor que presentará el Gobierno al Parlamento en la próxima reapertura de éste.

Consejillo.—Sólo se despacharon expedientes

Después del Consejo, los Ministros, excepto los de la Guerra y Fomento, que marcharon, con el Rey, a Cuatro Vientos, se reunieron con el señor Maura, en consejillo.

Luego, manifestaron que sólo se ocuparon en el despacho de algunos expedientes que quedaron sin resolver en el Consejo de ayer.

El señor Maura insistió en asegurarnos que no se celebrará otro Consejo hasta el próximo sábado.

que se proponía impedir la salvajada, la recibieron a tiros.

Una lápida en honor del teniente Figueroa

Guadalajara.—Se ha celebrado un homenaje al teniente Figueroa, hijo del Conde de Romanones, muerto, como se sabe, en Tetuán.

El homenaje consistió en el descubrimiento de una lápida.

También nos manifestó que mañana, probablemente, no despachará con el Rey, a menos que ocurra algo extraordinario.

La reapertura de las Cortes

Madrid, 19 (16'00)

Coello no aceptará una interpelación sobre el comunismo español

El Ministro de la Gobernación, Conde de Coello, nos ha manifestado que no aceptará, en el Congreso, la interpelación que el diputado señor Barcia le ha anunciado sobre el partido comunista español.

El Ministro funda su negativa en que dicha agrupación no tiene existencia jurídica.

Madrid, 20 (1'00)

Romanones no asistirá, esta semana, al Congreso

El Conde de Romanones ha anunciado que, esta semana, no asistirá al Congreso por el fallecimiento de su hermano el Marqués de Villamejor.

Hoy interviene el señor Lasaga.—Este dice que hablará claro

Esta tarde, como se sabe, se reanudarán las sesiones de Cortes.

En el Congreso, después de Maura, hablará el coronel Lazaga, padre del teniente de navío que perdió la vida en la evacuación de Sidi-Dris.

El señor Lazaga manifestaba, ayer tarde, que considera un deber hablar en el Parlamento sobre lo ocurrido en Marruecos y que tanta sangre y tanto dinero nos viene costando.

Y añade:

«Si hubiera resistido las presiones que se me hicieron, tal vez hubiera explicado una interpelación con la cual o los sucesos de Julio no hubieran ocurrido o los responsables no elegirían ignorancia.

«Ahora hablaré claro».

Más de la sesión de hoy

El Gobierno se presentará, a las tres y media en punto, en el Congreso, donde el señor Maura hará el discurso de presentación del Gabinete y una exposición de los problemas planteados, así como el programa del Gobierno que preside. Inmediatamente se procederá a la elección del segundo vicepresidente, nombrándose al conde de Peña Ramiro.

De esta manera se dará tiempo a los ministros para presentarse en el Senado y volver a la Cámara popular.

La interpelación de Barcia

Al enterarse de la respuesta del Ministro de la Gobernación, decía el señor Barcia que el debate lo planteará de todas maneras, pues lo hará en forma de pregunta.

Dice el Sr. Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra conferenció nuevamente con el señor Maura sobre los trabajos parlamentarios.

Hablando con los periodistas, creía el señor Sánchez Guerra que esta próxima etapa de Cortes podrá ser movida, pero puede que sea muy provechosa por los problemas que han de debatirse y resolverse en las deliberaciones futuras.

La Cierva y las Juntas de Defensa

Madrid, 19 (16'00)

El motivo del incidente con la Junta de Sanidad.—Esta quita la expulsión de un capitán.—Otros disgustos del Cuerpo

El incidente que ha tenido el Ministro de la Guerra, señor La Cierva con la Junta de Defensa del Cuerpo de Sanidad, y que, se asegura, ha traído por consecuencia el rompimiento del Ministro con todas las Juntas de Defensa del Ejército, se debe, según parece, a lo siguiente:

Un capitán médico, cumpliendo las órdenes que le comunicó su jefe inmediato, entregó su equipo quirúrgico.

Enterada del caso, la Junta de Defensa, se reunió, acordando pedir la separación, del cuerpo, de dicho capitán, y, como al comunicar el acuerdo al señor La Cierva, éste se negó en redondo a acceder a la petición que en el mismo se contenía, sobrevino el incidente y consiguiente rompimiento con las Juntas.

También se debe, lo ocurrido, al favoritismo que, según dicen, ha imperado en la designación de los jefes y oficiales

de Sanidad que componen las Comisiones de higiene que actúan en los poblados tomados nuevamente a los moros, y al hecho de que los hospitales militares carecen de material sanitario y quirúrgico en la cantidad necesaria mientras los civiles están repletos.

El principal motivo de la ruptura es lo de los expulsados de la Escuela Superior de Guerra

No obstante, los antedichos motivos solamente produjeron algún disgusto, en el Cuerpo de Sanidad, pero ha servido para agriar más las relaciones entre el Ministro y las Juntas de Defensa.

Dichas relaciones estaban ya tirantes, con motivo del asunto de los expulsados de la Escuela Superior de Guerra, pues, mientras el Ministro deseaba que aquellos reingresaran pronto en el Ejército las Juntas daban largas al estudio de la fórmula que se les había propuesto.

De ahí viene la ruptura entre el Ministro y dichos organismos, y ahora ha comenzado la batalla.

Madrid, 20 (5'30)

Una nota del Ministerio de la Guerra.—Se niega la actitud de las Juntas

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado, esta noche, la siguiente nota oficiosa:

«En varios periódicos, se inician campañas sobre supuestas actitudes y disgustos de los cuerpos militares en toda la nación.

El inventar y propalar tales noticias quebranta el prestigio y la seriedad que han de lucir siempre en los Institutos armados; y cuando España entera hace el esfuerzo que demanda nuestra acción militar en Africa, la posibilidad del daño que puede causarse debería servir de freno a los que emplean tan censurable sistema.

El Ministro de la Guerra llama la atención sobre ello, y pide a la opinión que se prevenga contra las maniobras e invenciones cuya finalidad no se inspira, ciertamente, en el patriotismo.

Notas sueltas

Madrid, 19 (16'00)

Sanitarios a Melilla

Han salido de Madrid con dirección a Ceuta y Larache 159 sanitarios al mando del capitán señor Valiente.

Créditos para Marruecos

Después del Consejo se firmaron, entre otros decretos, uno de Hacienda, concediendo créditos extraordinarios para Marruecos por valor de unos 180 millones de pesetas.

El teniente Vázquez Bernabeu

Dicen de Valencia que ha llegado al pueblo de Masanasa el teniente médico don Antonio Vázquez Bernabeu, que pudo escapar del cautiverio de Abd-El-Krim.

El pueblo entero, acompañado de una banda de música ha acudido a recibirle, acompañándole hasta la casa de sus padres.

El acto ha sido emocionante.

Después, con su familia, el teniente Vázquez Bernabeu ha ido a la iglesia.

El párroco le ha dado la bienvenida en nombre del pueblo.

Este aparece engalanado.

Madrid, 20 (1'00)

Comunicado oficial de anoche

El telegrama oficial de esta noche dice:

«Participa el Alto Comisario no ocurre novedad en ninguno de los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Prensa Asociada

Correspondencia de Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Reembarque de cubanos

Los cubanos que vinieron para ingresar en el Tercio Extranjero y fueron declarados inútiles, embarcarán el 25 del presente mes para su patria, por cuenta del Estado español.

El número de los referidos cubanos ascienden a 85, todos los cuales se hallan ahora en el asilo del Parque.

Un donativo

La Asociación de los Voluntarios catalanes expedicionarios a Cuba en 1898 ha entregado en la Capitanía general 132'50 pesetas con destino a los heridos o enfermos de la campaña de Africa.

Al Tercio

En el tren correo de Valencia salieron anoche tres individuos alistados en el tercio de extranjeros.

Envío de estacas

Se ha dispuesto que se transporten con urgencia a Ceuta, desde la aduana de Port Bou, 5.983 estacas de hierro para empalizadas.

Ocupación.—Un sargento herido

Parece que ayer, en el territorio de

Melilla, se ocupó la posición de Peñas-Zayas, resultando herido el sargento del cuarto regimiento de zapadores minadores José Abauto.

Para el hospital de la Cruz Roja

El Gobernador ha entregado hoy a la presidenta del hospital de la Cruz Roja 17.850 pesetas, producto de varios festivos y donativos de algunos particulares.

Embarque de otras fuerzas

Es probable que el batallón de Reus embarque el miércoles próximo en este puerto con las compañías de ametralladoras de los batallones de Estella y Alfonso XII.

Regreso de oficiales cubanos

En breve deben llegar de Melilla el capitán del ejército cubano don Santiago Espino, catorce oficiales del mismo y cuatro enfermeras, que, por cuenta de España, se repatriarán a su país a bordo del «Montevideo», por no haber sido posible que quedaran agregados al ejército español, como deseaban.

Palou Garí

Barcelona, 19 de Octubre.

Repercusión en Baleares

Somaten de la ciudad de Palma

Relación de los señores que han contribuido a la suscripción para los combatientes en Marruecos, con expresión de sus donativos:

Junta Administrativa, 615'00 pesetas; don Miguel Juliá, 2'00; don Martín Mora Sitjar, 2'00; don Sebastián Mora Roselló, 2'00; don Juan Urgellés Trobat, 5'00; don Francisco Pizá Barceló, 15'00; don Juan Ramonell Ibar, 5'00; don Salvador Fuster Valls, 5'00; don Ignacio Pizá Dalmau, 5'00; don Juan Segura, 5'00; don Jaime Monjo, 5'00; don F. B. P., 2'00; don F. B. P., 2'00; don Jaime Magraner Vidal, 5'00; don Pedro Perera Llompart, 5'00; don Pablo Homs, 5'00; don Bernardo Jaume, 5'00; don José Miró, 5'00; don Francisco Guasch Cardona, 25'00; don Francisco Guasch Beltrán, 25'00; don Gaspar Font Carracciolo, 2'00; don Ignacio Pomar Cortés, 5'00; señores Gumbau, Hermanos, 5'00; don Mateo Moragues Liadó, 5'00; don Miguel Carbonell Ramón, 5'00; don Gabriel Barceló, 5'00; Agrupación Comercial de Tejidos, 500'00. Suman 1.315'00.

Para los soldados mallorquines

Ayer, en la Alcaldía, se reunieron los Alcaldes que forman la Comisión gestora nombrada por la Asamblea que se reunió el sábado último para tratar de unificar las cantidades recaudadas para los soldados de Marruecos y destinarlas a un solo fin, en beneficio de nuestros paisanos que luchan contra los moros.

Presidió la reunión el Alcalde de Palma, señor Fons, asistiendo la mayoría de los componentes de la Comisión gestora.

Los reunidos convinieron en dirigirse a todos los Ayuntamientos de la isla en súplica de que manifiesten las cantidades que se tienen recaudadas en cada localidad, al objeto de estudiar después la forma en que han de invertirse.

Tratamiento científico y racional de

LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

El Nuevo Método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos Eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuanto herniados (trencats) deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

FELANITX miércoles 19 Fonda Alaró CAMPOS jueves 20 Fonda de Bartolomé Monserrat.

LLUCHMAYOR viernes 21 Hotel Universo.

LA PUEBLA sábado 22 Fonda Europa.

POLLENSA, domingo 23 Hotel Cosmopolita.

ALARO lunes 24 de Octubre, Fonda Alaronsense.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52—Boulevard Edgar Quinet—París

